
XXVII prof. K. Baršausko fizikos konkursas 

Kaunas, 2023-03-04 

9 klasė (25 balai) 

 

1. Uždavinys 

LED lemputė kainuoja vidutiniškai 6,00 EUR ir jos tarnavimo laikas yra 10000 val. Ši lemputė 

naudoja 20W galią, bet skleidžiamas apšvietimas atitinka 75W kaitrinių lempučių apšvietimą. 

Kaitrinė lemputė kainuoja apie 1,50 EUR ir paprastai tarnauja 1000 val. Įvertinkite pinigų sumą, 

kuri būtų sutaupyta kiekvienais metais (metuose 365 diena), jei būtų naudojamos 6 LED lempos 

vietoje įprastų kaitrinių lempučių, įvertinant, kad jos šviečia vidutiniškai 8 val. per dieną, o elektros 

kaina yra 0,28 EUR už kW/h. (4 balai) 

 

2. Uždavinys 

Inde yra 2,8 l vandens, kurio temperatūra 20 °C. Į jį įmetamas iki 460 °C įkaitintas 3 kg masės 

plieno gabalas. Vanduo įšyla iki 60 °C, ir dalis jo išgaruoja. Raskite garais virtusio vandens masę, 

nekreipdami dėmesio į indo šiluminę talpą. Vandens tankis 1000 kg/m3, plieno savitoji šiluma 460 

J/(kg°C), vandens savitoji šiluma 4,2 kJ/(kg°C), vandens savitoji garavimo šiluma 2,3 MJ/kg. (4 

balai) 

 

3. Uždavinys 

Tam tikro ilgio laido varža yra 120 Ω. Laidas yra supjaustomas į vienodo ilgio dalis, o tada laidai 

sujungiami lygiagrečiai. Lygiagretaus sujungimo varža yra 1,88 Ω. Raskite dalių, į kurias buvo 

supjaustytas laidas, skaičių. (3 balai) 

 

4. Uždavinys 

Nustatykite grandinės varžą, jei R1 = 3 Ω, R2 = 2 Ω, R3 = 6 Ω, R4 

= 8 Ω, R5 = 3 Ω, R6 = 2 Ω (žr. pav.). (5 balai) 

 

5. Uždavinys 

Per t = 2 valandas automobilis nuvažiavo L=120 km atstumą. Jo greitis pirmoje, geros dangos kelio 

atkarpoje buvo Δv = 5 km/h didesnis nei vidutinis greitis, o antroje, blogos dangos kelio atkarpoje, 

Δv = 5 km/h mažesnis nei vidutinis greitis. Raskite, koks yra geros dangos kelio atkarpos ilgis L1? 

(5 balai) 
 

6. Uždavinys. 

Inde su nežinomu skysčiu plūduriuoja iki pusės paniręs 10 cm aukščio 

kūnas. Kai į indą su skysčiu papilomai įpilama aliejaus, kurio tankis 

ρ=0,8ρ0, kur ρ0 nežinomo skysčio tankis, kūnas pradeda kilti. Kokiam 

aliejaus sluoksnio storiui h esant, kūnas bus pilnai paniręs tik aliejuje? 

(4 balai) 
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1. Uždavinys 

LED lemputė kainuoja vidutiniškai 6,00 EUR ir jos tarnavimo laikas yra 10000 val. Ši lemputė 

naudoja 20W galią, bet skleidžiamas apšvietimas atitinka 75W kaitrinių lempučių apšvietimą. 

Kaitrinė lemputė kainuoja apie 1,50 EUR ir paprastai tarnauja 1000 val. Įvertinkite pinigų sumą, 

kuri būtų sutaupyta kiekvienais metais (metuose 365 diena), jei būtų naudojamos 6 LED lempos 

vietoje įprastų kaitrinių lempučių, įvertinant, kad jos šviečia vidutiniškai 8 val. per dieną, o elektros 

kaina yra 0,28 EUR už kW/h. (4 balai) 

 

Sprendimas.  

Kasmet sutaupytas lėšas galime rasti atsižvelgdami į dviejų rūšių lempų sąnaudas, energijos 

suvartojimo greitį ir tos energijos kainą bei numatomą jų naudojimo trukmę.  

Išreiškime metines santaupas:  

ΔEUR = KainaLED – KainaKaitr. 

Išreiškime metines išlaidas kaitrinėms ir LED lemputėms: 

KainaKaitr. = KainaKaitr.L. + KainaEnergija, 

KainaKaitr. = KainaLED.L. + KainaEnergija 

Kaitrinių lempučių metinė kaina yra lygi naudojamų lempučių skaičiaus, metinio lempučių 

suvartojimo ir vienos lemputės kainos sandauga: 

𝐾𝑎𝑖𝑛𝑎𝐾𝑎𝑖𝑡𝑟. = 6 × (
365 𝑑 × 8

 ℎ
𝑑

1000 ℎ
) × 1,50 𝐸𝑈𝑅 = 26,28 𝐸𝑈𝑅 

Kaitrinių lempučių eksploatavimo vienerius metus kaina yra lygi sunaudotos energijos ir 

energijos vieneto kainos sandaugai: 

𝐾𝑎𝑖𝑛𝑎𝐸𝑛𝑒𝑟𝑔. = 6 × 75 𝑊 × 365 
𝑑

𝑚𝑒𝑡𝑎𝑖
× 8

 ℎ

𝑑
× 0,28 

 𝐸𝑈𝑅

𝑘𝑊/ℎ
= 367,92 𝐸𝑈𝑅 

LED lempučių metinė kaina yra lygi naudojamų lempučių skaičiaus, metinio lempučių 

suvartojimo ir vienos lemputės kainos sandaugai: 

𝐾𝑎𝑖𝑛𝑎𝐿𝐸𝐷 = 6 × (
365 𝑑 × 8

 ℎ
𝑑

10000 ℎ
) × 6,00 𝐸𝑈𝑅 = 10,51 𝐸𝑈𝑅 

LED lempučių eksploatavimo vienerius metus kaina yra lygi sunaudotos energijos ir energijos 

vieneto kainos sandaugai: 

𝐾𝑎𝑖𝑛𝑎𝐸𝑛𝑒𝑟𝑔. = 6 × 20 𝑊 × 365 
𝑑

𝑚𝑒𝑡𝑎𝑖
× 8

 ℎ

𝑑
× 0,28 

 𝐸𝑈𝑅

𝑘𝑊/ℎ
= 98,11 𝐸𝑈𝑅 

Remiantis (1) lygtimi, įvertiname sutaupytas išlaidas: 

ΔEUR = KainaKaitr. – KainaLED = 

= (26,28 EUR + 367,92 EUR) – (10,51 EUR + 98,11 EUR)= 285,58 EUR 

 

 



2. Uždavinys 

Inde yra 2,8 l vandens, kurio temperatūra 20 °C. Į jį įmetamas iki 460 °C įkaitintas 3 kg masės 

plieno gabalas. Vanduo įšyla iki 60 °C, ir dalis jo išgaruoja. Raskite garais virtusio vandens masę, 

nekreipdami dėmesio į indo šiluminę talpą. Vandens tankis 1000 kg/m3, plieno savitoji šiluma 460 

J/(kg°C), vandens savitoji šiluma 4,2 kJ/(kg°C), vandens savitoji garavimo šiluma 2,3 MJ/kg. (4 

balai) 

 

Sprendimas. 

Qpl+Q1+Q2+ Q3 = 0; 

čia Qpl–plieno atiduotas šilumos kiekis, Q1– visą vandenį sušildyti iki 60 °C šilumos kiekis, 

Q2 – mx masės vandeniui sušildyti iki virimo temperatūros(100 °C) sunaudotas šilumos kiekis, 

Q3 – mx masės vandeniui išgarinti sunaudotas šilumos kiekis. 

cplmpl(t – tpl) + cvm1(t – tv1) + cvmx(tv – t) +Lmx = 0; 

𝑚𝑥 =
−𝑐𝑝𝑙𝑚𝑝𝑙(𝑡−𝑡𝑝𝑙)−𝑐𝑣𝑚1(𝑡−𝑡𝑣1)

𝐿+𝑚𝑥(𝑡𝑣−𝑡)
; 

𝑚𝑣2 =
−460⋅3⋅(333−733)−4200⋅2,8⋅(333−293)

230000+4200⋅0,2⋅(373−333)
= 0,033 kg. 

 

 

 

3. Uždavinys 

Tam tikro ilgio laido varža yra 120 Ω. Laidas yra supjaustomas į vienodo ilgio dalis, o tada laidai 

sujungiami lygiagrečiai. Lygiagretaus sujungimo varža yra 1,88 Ω. Raskite dalių, į kurias buvo 

supjaustytas laidas, skaičių. (3 balai) 

 

Sprendimas.  
Galime naudoti N lygiagrečiai sujungtų identiškų varžų lygtį, kad susietume N su kiekvienos 

laido dalies varža R ir lygiagretaus jungimo varža Rlyg. Išreiškiame lygiagrečiai sujungtų N dalių 

varžą: 
1

𝑅𝑙𝑦𝑔
=

𝑁

𝑅
, 

čia R yra vienos iš N dalių varža. Susiekime vienos iš N dalių varžą su laido varža: 

𝑅 =
𝑅𝑙𝑎𝑖𝑑𝑜

𝑁
. 

Įstatome R ir gauname: 

1

𝑅𝑙𝑦𝑔
=

𝑁2

𝑅𝑙𝑎𝑖𝑑𝑜
→ 𝑁 = √

𝑅𝑙𝑎𝑖𝑑𝑜

𝑅𝑙𝑦𝑔
. 

Įstatome skaitines reikšmes ir įvertinkime N: 

𝑁 = √
120 Ω

1,88 Ω
= 8 𝑑𝑎𝑙𝑦𝑠. 



4. Uždavinys 

Nustatykite grandinės varžą, jei R1 = 3 Ω, R2 = 2 Ω, R3 = 6 Ω, 

R4 = 8 Ω, R5 = 3 Ω, R6 = 2 Ω (žr. pav.). (4 balai) 

 

Sprendimas. 

Rezistoriai R2, R4, R6 sujungti nuosekliai 

𝑅7 = 𝑅2 + 𝑅4 + 𝑅6. 

 

Prie R7 lygiagrečiai prijungta R3 
1

𝑅8
=

1

𝑅7
+

1

𝑅3
=

𝑅3+𝑅7

𝑅7𝑅3
, 

 

𝑅8 =
𝑅7⋅𝑅3

𝑅3+𝑅7
=

(𝑅2+𝑅4+𝑅6)𝑅3

𝑅3+𝑅2+𝑅4+𝑅6
. 

 

Prie R8 nuosekliai prijungta R1 ir R5 

𝑅 = 𝑅1 + 𝑅5 + 𝑅8, 

 

𝑅 = 𝑅1 + 𝑅5 +
(𝑅2+𝑅4+𝑅6)𝑅3

𝑅3+𝑅2+𝑅4+𝑅6
, 

𝑅 = 3 + 3 +
(2+8+2)6

6+2+8+2
= 10 𝛺. 

 

5. Uždavinys 

Per t = 2 valandas automobilis nuvažiavo L=120 km atstumą. Jo greitis pirmoje, geros dangos kelio 

atkarpoje buvo Δv = 5 km/h didesnis nei vidutinis greitis, o antroje, blogos dangos kelio atkarpoje, 

Δv = 5 km/h mažesnis nei vidutinis greitis. Raskite, koks yra geros dangos kelio atkarpos ilgis L1? 

(5 balai) 
 

Sprendimas. 

Vidutinis automobilio greitis: 

𝑣𝑣𝑖𝑑 =
𝐿

𝑡
=

120

2
= 60 𝑘𝑚/ℎ   (1) 

Automobilio greitis pirmoje, geros dangos kelio atkarpoje: 

𝑣1 = 𝑣𝑣𝑖𝑑 + ∆𝑣 = 60 + 5 = 65 𝑘𝑚/ℎ   (2) 

Automobilio greitis antroje, blogos dangos kelio atkarpoje: 

𝑣2 = 𝑣𝑣𝑖𝑑 − ∆𝑣 = 60 − 5 = 55 𝑘𝑚/ℎ   (3) 

Pažymėkime: t1 –  laikas, per kurį automobilis nuvažiavo geros dangos kelio atkarpą, o t2 –  laikas, 

per kurį automobilis nuvažiavo blogos dangos kelio atkarpą. Tokiu būdu, geros dangos kelio 

atkarpos ilgis bus: 

𝐿1 = 𝑣1 ∙ 𝑡1   (4) 

Blogos dangos kelio atkarpos ilgis bus: 

𝐿2 = 𝑣2 ∙ 𝑡2   (5) 

Kadangi 𝐿 = 𝐿1 + 𝐿2 ir 𝑡 = 𝑡1 + 𝑡2  gauname: 

𝐿 = 𝑣1 ∙ 𝑡1 + 𝑣2 ∙ 𝑡2 = 𝑣1 ∙ 𝑡1 + 𝑣2 ∙ (𝑡 − 𝑡1)   (6) 

Įvertinus (2) bei (3) sąryšius iš (6) lygybės gauname laiką t1: 

𝐿 = 𝑣1 ∙ 𝑡1 + 𝑣2 ∙ 𝑡 − 𝑣2 ∙ 𝑡1 →  𝑡1 =
𝐿−𝑣2∙𝑡

𝑣1−𝑣2
=

𝐿−𝑣2∙𝑡

2∙∆𝑣
=

120−55∙2

2∙5
= 1 ℎ  (7) 



Taigi geros dangos kelio atkarpos ilgis L1 yra: 

𝐿1 = 𝑣1 ∙ 𝑡1 = 65 ∙ 1 = 65 𝑘𝑚   (8) 

Ats.: Geros dangos kelio atkarpos ilgis L1=65 km. 

 

 

 

6. Uždavinys. 

Inde su nežinomu skysčiu plūduriuoja iki pusės paniręs 10 cm aukščio 

kūnas. Kai į indą su skysčiu papilomai įpilama aliejaus, kurio tankis 

ρ=0,8ρ0, kur ρ0 nežinomo skysčio tankis, kūnas pradeda kilti. Kokiam 

aliejaus sluoksnio storiui h esant, kūnas bus pilnai paniręs tik aliejuje? 

(3 balai) 
 

Sprendimas. 

Antruoju atveju kai kūnas paniręs tik aliejuje, kūno panirimo gylis lygus aliejaus sluoksnio storiui 

h. Tuomet pagal Archimedo dėsnį kūno masė: 

 

𝑚 = 𝜌𝑘ℎ𝑆 = 0,8𝜌0ℎ𝑆. 

 

Kūno masę gauname iš pirmojo atvejo, kai kūnas pusiau paniręs į nežinoma skystį: 

𝑚 =
𝜌0𝐻𝑆

2
. 

Iš čia gauname: ℎ = 0,625𝐻 = 6,25𝑐𝑚. 

 

 

 


